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�������� ��	�� ���	��  
 
 
♦ ���������������������� 
                               

� ������� �	��
�� ���
�	��� 
�
���
��� 	�
�	�
������� �������� �

�������� ��
���� ��� �������
 �
�����
��	� ��� ��
������	�� ���	�-
��� �� � ���������� ��� ��� ����
���������� ����� �������� ���
��-
��	� �����
� �� 
���	� �� �	��
�� � ���������	�� ��������� ��������

����
��� � ��
�	� �����	�� ������
 ��	��
� �������� 	�
�	�
�������
���
�� 

������ ����	� �
 ����� 
�� ��
��	���	 ��
��
	��� ������ �� �	���
	������� ����
� 
�� ��
��	���	 ���
���� ����
� ��	���� ������ ��� �	
�� ���
. 
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������� ��	 
���
���
 ��	 ��
����� M
��

������
�  
�
	��� 

Odd (x) ����� ���������� 2k+1, k -����� 

Pi − ������������ π 
Abs (x) ��� � ��� ��� � ��� |�| 
Sqr (x) ��� � ��� ��� � ��� x2 

Sqrt (x) ��� � ��� ��� � ��� �  

Sin (x) ������������ ������������ sinx 

Cos (x) ������������ ������������ cosx 

ArcTan (x) ������������ ������������ arctgx 

Exp (x) ������������ ������������ ex 

Ln (x) ������������ ������������ lnx 

Int (x) ������������ ������������ ���� x≥0 

Frac (x) ������������ ������������ {x}, x≥0 

Trunc (x) ������������ LongInt  

Round (x) ������������ LongInt  

Random − [0,1) -  ���  

Random(x) Word   [0,x) -  Word  
 
     �	��
��� ���������� � ���	��� � 	
��
�� ������������ ��
����� ���	�-
�� ax = (elna)x 

�
�� ���
����� Exp(x∗Ln(a��� ��������	
�� �
� 
���������

������� Exp � Ln (37 = Exp(7∗Ln(3)); (-3)7 = -37 = -Exp(7∗Ln����� ���� Ln(-3) 
�� ��
���
����� 

������� Int(x� � Frac(x� ������ �� �������������� ������� ��� � �x}, 
��������	
�� ����
����
���� ����	 � ������	 ����� ������ �� ��
��-
��	� � ���� ������ �� �������
� ��������������� ������ ���� ��������

�������������� �� ��� ������ �������
�	� ������	 ��� ����	 ������

[-5,8] = -6, Int (-5.8) = -5;  {-5,8}= 0,2, Frac(-5.8) = -0.8 (��.18). 
������� Trunc(x� ���������� �� Frac(x� ����� 
��
��
������ �����-

���� Round(x) – ������� ����������� Odd(x� 
��
��
��� ����������

�������� true� ���� �������� � – ��� ���� ������ 
������� Random, Random(x) � �������
�	
�� �� ��������� Rando-

mize ������������� ��� ��������� ���
����������� ����� �����	
��  
!������������ �������� ����� ����
��
��� 
�
���
����� �������-

���� � ������������ ��	��
������� 
������� ������������� ����������

�����
�� ������� ����������������� "�
���
����� �������� 
 ������-
��� ������ ���������
�
�	� 
 ������������� � ����
�	 ����� ��
��������������� ��� #���� 
��������� �������� Trunc(x� ��� Round(x). 
�������� div � mod 	� 
��
� 
������������ � ��������		�
� �����
�� 



���������	 
�����
�

�� ������ �������
�� �� ������	� 
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     ��������	
����
 ���� �� �����	
���� 
 ����
�������

�� ������	��-

� ������
�� ����� �
�������� � �	���
��� ������������ ������ ����-
������
�� ���� �
��������

�� ���
��� ��� !������

�� 
���������

"���� �
� ��� 
� ��-���#
��" �� ��#
� ������������ 
�
 ���
� ���
��


���
"������ ��� �������
�� �����������
�� � �� �	������
�� ����#�-

��� $�� ������ 
� ���
� ��� ���������
�� ��	�� ����#�
�� ���#
�
	��� �����
"�� � ��
" �����
"�� � ��������� �������	 ��
�����
�

������� %��������� 
��
���
� �������� ������ ����#�
��� 
 

     &	�������������
�� ������                '����� 
� ���
��� 
                 
               - 0,123⋅10-7  

 

                 456 ⋅ 1997
����

����
 

 
                  2π � �3 
 

               � + +� ��  

 
                 y2 + 8,910 
 
             Sin13 + Sin13° 
 
           log2 7 + lg 6 + ln 3  

 
                   - 0.123�-7 
 
        456 ∗ (1997 + 1999/2003) 
 
 
               2 ∗ pi + Exp(3) 
 
   Abs(x) +  Sqrt(7) + Exp(Ln(5)/3) 
  
        Sqr(y) + Exp(10 ∗ Ln(8.9)) 
                   
 
        Sin(13) + Sin(13∗ pi/180)  
 
 Ln(7)/Ln(2) + Ln(6)/Ln(10) + Ln(3) 
 

 
 

������ �� ��������	�

��

�
���

�	

�
���
���
��	��
�


�
��
	����
	�


−+

+−
 

 

����
�� ��������� ��� ������� ���
�������� ���������������

�������� ������
�� ��� �� ���
���� ����� 
 ���� ������ � ���������
�������� ������� 
��������� �����
��� 
 
{$N+,E+}  
BEGIN 

� ��������� � � �	
��	
���� � 
 Write(((7-6.35)/6.5+9.9) / ((1.2/36+1.2/0.25-21/16)/(7+1/24)));     
 ReadLn 
END. 
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     � ��������	
 ��	���

 	��������� ����������� �����	� ����� ��-
������� �
�� 
{$N+,E+}      
Var a,b: Double; 
BEGIN 
  a:= (7-�������������	 
 ��������� � 
  b:= (1.2/36+1.2/0.25-�
�
������
����	 
�	
��	
����� 
  Write (a/b); ReadLn 
END. 
 
 
������ �� ��������� �	��

�	�� ��
�

�� 
�����
	�� ��� ����
	��� 

   1)  �� �� �� � < �� �

�
;              2)  πe < eπ ;           3) log56 > log67; 

   4)   tg610° +  tg650° + tg670° = 433;                        5)  arcsin10 = 3π-10;  

   6 ) ���������������������
��

���
	
��� +−++−+−=°

. 

1). 
{$N+,E+} 
BEGIN 
 Write(Sqrt(1+Sqrt(1+Sqrt(2))),' < ',(1+Sqrt(5))/2); ReadLn 
END. 

 
2). 
{$N+,E+} 
BEGIN Write( Exp(Exp(1)*Ln(Pi)),' < ',Exp(Pi) ); ReadLn END. 

 
3). 
{$N+,E+} 
BEGIN Write( Ln(6)/Ln(5) > Ln(7)/Ln(6)); ReadLn END. 
 
4). 
{$N+,E+} 
Var  a,b,c,x,Left,Mult: Extended; 
BEGIN 
  Mult:=Pi/18;     {10*Pi/180 - 10 �p������} 
  x:=  Mult;  a:=Sqr(Sin(x)/Cos(x)); 
  x:=5*Mult;  b:=Sqr(Sin(x)/Cos(x)); 
  x:=7*Mult;  c:=Sqr(Sin(x)/Cos(x)); 
  Left:= a*Sqr(a)+b*Sqr(b)+c*Sqr(c); 
  ��������	�	��
 ����
 
 	� ���� 
� 
  WriteLn('�p���
 ����
 : ',' 433'); ReadLn 
END. 

 
5). 
{$N+,E+} 
Var  x, Left, Right: Extended; 
BEGIN 

�
�������
� �����	�������
 �	������� 
  Left:= ArcTan(x/Sqrt((1-Sqr(x)))); 



���������	 
�����
�

�� ������ �������
�� �� ������	� 
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 ��������	����� ����	
 	� ����
� 
 Right:= 3*Pi-10;  
 WriteLn ('
����� ����	: ', Right); ReadLn 
END. 
 
6). 
{$N+,E+}    
Var  Left,Right,s: Extended; 
BEGIN 
  Left:= 16*Cos(2*Pi/17);   
  ��������	����� ����	 
 	 � ����
� 

�
� �������
� ���
�����
���� ��������� 
  Right:= Sqrt(34-2*s)+s-1 + 2*Sqrt(17+3*s-Sqrt(170+38*s)); 
  WriteLn ('
����� ����	 : ' , Right); ReadLn 
END. 
 
� ���������	
 � – 4 � � ������	�
�	 ��
������� ������� Sqrt, Exp, Ln,  

Sin, Cos, Sqr� � � �	
�� – ���
������� arcsinx = arctg
���

�

−
� �������

���
�� ���� 
∈(-���� � ��
������	 ������	 ArcTan� �������� ����� �
������ ���
� ������
�� ����
�� �������� �� 
�� �
� ��� �� ������ �����
���	
�� � ��
 ��������
� �
� ������
 � ������� 
�����
� �����������  
 ��� �� ������
��!�
� ��������
�� log67 < log5� �����!���
 �����
���

��������
�� "��� ��	 ���
 ���������
�
�

��
��

+≤ � #���
��
��!���

log67 < 1/ log65, log67⋅log65 < 1, ��������
��

⋅ < 1. $�������� ��������
��

��
����� 
��� ��������
��

⋅ < 
�

���	
��	
��

+
 = 

�

����	
� � �� � ���������-

������� ����������� 	�
� ���������	� ��� 
����� 
��������
	��

���
����
� ��������� 
 

 
������ �� �������� ���� x, y, z� ����	���� � � b� �	��  

                                      ��������	
���

�

�

�

�
�

���
� ����

��

�
+−+=

++

−−
=  

{$N+,E+}  
Var a,b,x,y,z: Extended; 
BEGIN 

�������������� ��� ��	
� �	
 � � ��
 
  ReadLn(x,y,z);         
  a:= (Sqrt(Abs(x-1))-Exp(Ln(Abs(y)/3)))/(1+Sqr(x)/2+Sqr(y)/4); 
  b:=  x*(ArcTan(z)+Exp(-x-3));    
  WriteLn('a = ',a,';  b = ',b); ReadLn 
END. 
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� ��������� �	��
��
��	� �	�������� �
����� Abs, Sqr, Sqrt, ArcTan, 
Exp � Ln.  
 
 
������ �� ���������	 
���
�	
�� ��� �������
 � �
���� �
��� ��� ���


�� ������
�� h⋅t���� � m/h2
� ��� h − ���� �������
 ����������� � �� �

������ ������� � � ����
� − �� �������� t − ���

 �����
���� ����
��

������ �� ���� m − ��� �� ���	 �
���� �
��� ���
 ���
�� ������
��

���

��
���� ���
�����

�
�� � 
� �����
 ������
�	 �
 ��
����	  
 
Var h,t,m: Real; 
BEGIN 

�������������� ��	� �� 	
� ��	 
���
����	 
�������������� ����
 ���
���	�� ��
���� ������ �� 	
� ��	 

  ReadLn(t); 
�����
������
������ ��	 � �� ������� ����	
 ��
�� 

���� �
������� ��	 �� ��� 
�� ���������� 

�������

����	 �
		� ���
 � 
	 ���������������� �� 

  ReadLn 
END. 
 
 
������ 5.   ���� ������� v� 	
���
 
��� ����������� t� � v� 	
����



��� ����������� t�� ����
 ����� 
 ����������� ������
�
����� ����
� 
 
{$N+,E+}   
Var v1,v2,t1,t2,v: Extended; 
 
BEGIN 

�����
������� ��	�����
������ �������� ��	�� � ��	�� 
��  
 ReadLn(v1,t1,v2,t2); 
 v:=v1+v2;     
 
������ �
����� 	��	� �
��� 
	 v); 

������ �
������
���
 	��	� �
��
 
	 ��������������v ); ReadLn 
END. 
 
 

������ �� ���� ��
 ������

	��
� R1, R2, R� ����
���� ����		�	����  
����
 ������

	��
� ����
���
�� 
                             
{$N+,E+}              
Var R1,R2,R3: Extended; 
BEGIN 

���� �
������� �������� ���� 	������������ 
��  
 ReadLn(R1,R2,R3); 
 
������ �
������������� 	��������� �
��� 
	��������������������  
END. 
 
 

������ �� ����� ����
 �	����� ��	���� ���������� �	
��� �
�
�
�


�	��� ��� 	 ������� – �	
	��
�� ����� r (r >20). 



���������	 
�����
�

�� ������ �������
�� �� ������	� 
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{$N+,E+}  
Const r1=20; 
Var   r: Extended; 
 
BEGIN 
����� ��������� ������	 
����
 � ���	
� ���  
 ReadLn(r); 
�����
���������� ������ 
���� �������-r1)*(r+r1))  
END. 

 
� �������� �−� �	�
�	�� ��
���� ����
�	 	�������� �� ����		�� ���

������	�� �������� � ��� ������	�	�� ��������� 	� �
��	 ����������

������� ��� ��������� ���
�� ���� 
���� �	� � ����	����� 	�

������������ � ���������� 
 
 
������ �� ����� ��������	
� �
�
	 �����
	
�
�
 ���
� ����
	� �
��


���
���� 
 ����
�� ��������	
�
� 
                      
{$N+,E+}     
Var x1,x2,x3,y1,y2,y3,a,b,c,p: Extended; 
 
BEGIN 
��������	������� ���	��
��� ��	
�
 �	������
��� 	
� 
 Write('1 - ��   ');  ReadLn(x1,y1);   
 Write('2 - ��   ');  ReadLn(x2,y2); 
 Write('3 - ��   ');  ReadLn(x3,y3); 
 
 a:= Sqrt(Sqr(x2-x1)+Sqr(y2-y1));    
 b:= Sqrt(Sqr(x3-x2)+Sqr(y3-y2)); 
 c:= Sqrt(Sqr(x3-x1)+Sqr(y3-y1)); 
 p:=a+b+c;  WriteLn('��	����	: ',p); 
 p:=p/2;   
 WriteLn('�������(1):',Sqrt(p*(p-a)*(p-b)*(p-c)));  
 
 WriteLn('�������(2):',0.5*Abs((x3-x2)*(y2-y1)-(y3-y2)*(x2-x1))) 
END. 

 
� �����
��� ��������
����	� �������� �����
	
�� ����
	 ��������-

	
�
 
 �� ������� �
�����	
� ����� ����� ����
�
� �
�
		��
 �����
-
	
�
�
� 	
������� ��
	� ��� �����	� ���
���� 
� 	
��	��� ����
�� ��

�������  ���	
� 
!	�����	�� ��� ���	� ���
�
�� ������� ��� ���
���	
� ����
�


��������	
�
� �����
� 
��������� ������ �����
	
�� ���� ��� ����
	

���� ������	"" ������ �����
 � �����
�����  
 
 
������ �� #�����
 ���� ���
� �� ������� ������ �����	
 ���
��� ��

�� 	����	� 
 �� ���������� �����
 ����� ��	������� ����� ��	��
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��������		 
����	�
�� ��
���
 ���� ����� 
���
�� ��	� �	
�
����

����� �	�	� � 
��		
� 
 
Var s: LongInt; 
 
BEGIN    

�������������� ��		� ��
�� � �
������ � 	 �
�  
  ReadLn(s); 
  Write((s - 20) div 25, ' ���. 	
�

 ������ '); ReadLn 
END. 
 
 
������ ��� ���������	 
����
 �������
 � ��
�
 �� 
����� ��
�����

��������
�
��� ���
� ����
�� ��� 

 �
���� ��
�� ���
� � ��
������ 



����
��� ��
���� 

��

���� � ������� �������
� 
 
Var n,x,y: Word; 
 
BEGIN   
�������������� ��	�
 ���
��

 ��	
��
  
 ReadLn(n); 
 
 x:= (n-�� ��� �� � �
 � ��	�
 �������� � 
 
 n:=  n-(x-1)*36;               {   n∈[1,36]     } 
 y:= (n-�� ��� � � �
 � ��	�
 ����� � 
  
 Write('������� - ',x, ';    ���� - ',y);  ReadLn 
END. 
 
������
�� ��
 ������
 ������������ �����
�
�� � ������
� ���-

�
���
 ���������

��� ����
�� div. 
 
 
����������� � ���	� ����
 �
�� ������� �����
���  

�� �����
���� �
��������  
�� ������ Crt �����	
��
�� �� ������� ��
� ����
 �����

�����	
�
� �
�
 ������ ���� 
����� ����� ��� ��������� � ������� ��

�������	
���  
�� � ����������� ���� �������� ���������� � ����
�-


���� �� ���� �������	��� �������� �
�
��
��� 

� ������ ������
�� �

�������� ����������
� ����� �� ������
����
���  
�� � ����
���� �
����� �������� �� ��������� �����
�����



� �� �������
���
 
�
�����
� ��������� 
���
� �������� ����������

���� ��� �������
 �� ������ �����
��� � �
���� � ���� ��������� �����

��������� ��������� ���
��� �
������� 
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������������	
� 
    
 
 
 
 
♦ �������	�
���� 
 
�� ���� �����	

	� ������
��� ��	�� ����	���� ����������� ��
�

�	 ��
��
 � ������� �� ������	���� � ������������ ����	� �����	


���� ��	�� 
��	������ ��	����������� �
��� �	������ �� ����� ������� ���

����� ��������� ���������� ���	������ ��� ������	� �
�	��
�	� ����-
���	� 
���
����� �	� ������ Boolean ���������	�� ��� �������	


����
���� �� ��	�� ���	������ ������� ����� ��������� �����	���	

�����	��	 ���	� ��	�� ������ ��� �����
 ����	���� �� ���
���� �����

��
� ������� �� ���
 ����	���� false (0 − ������ 	 true (1 − 	
�	����, 

����� ����	��	 false 
� �
�	�	�	��� �	�� 	 ����	��� true ������ �����
false � true – �����	
��	 ���

��
� ������ � ������� 
��� �
������

�����	
��� ��	����� not, and, or ��	� �� ���� 

���
 �����	 ����������

	
��
���� – �����	�
� ����	��� �� 

�����

�� 
�	����		� not, and, or, 
� �	�

��	 �������� � ������� ����������� 
 

 not  a a b     a  and  b      a  or  b      a  xor  b 
    0 1 1           1           1           0 
 1 0           0           1           1 
    1 0 1           0           1            1 
 0 0           0           0           0 

 
�
����	 not a 
� ����	

�� 	
�� �	 
� ����	

� �� �� ��� ���
� �
��-

��	 a and b 
� ����	

�� 	
�� 
� �����

� ��	

	 a � b	 �
����	 a or b 

� ����	

�� 	
�� 
� ����	

� ��
�  � ���� �� �
����� a ��� b; xor − 
	�� ���� �����	
��� ��	����� ��
�������		 ����� ����	��	��� �	!	� 

"���!	��	 a or b and 
 ���������� ���#�	
��	
���� ����!	���

�
b∗
� ��$
��� or � and �������
 	�� �����	
���� 
��!	��	� � ����-
!	��	�� %�	����� or � and −  ������	� � ��	����� not − �������� 

&�� ����
� �
����� �
�������

� 
�	�����	 ��������� ����� ��-
��	�
���: =, <>, >, <, >=, <=, in ���������	�
��
 �������� ��
	������� �

������� �
�����	����� �
���	���� 
��
������ ��������� � �������

��
���� �������� ��������� ���� �����
��� �������
�
 ����� �
��
�� ��


�
	�
 ����������
 �������
� ��������
�� ��������� Increase := a>b. 
 ��
� 
�����
� ������������ ���������� ��
�	�����. 
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♦ 
��������
���� 
 

��������	
 ���������� ��� Char − ��� ������� 	
	�
���
 �� 
��
�


	���
�� ������� ������ �
���� ����
��� ���
�
 ��
��������	� ��	
� ���-
������ �������	�
 �	��
�����

 ����������
 ��� ��� ��	��� 
����-
	��
�
 (American Standard Code for Information Interchange� � ���������-
	
� �����
������� ASCII. �� �������� �
� �����
 ��	
���
� ������-
���	
� � ����
������� �� �����	� ��	
��� ����
����
��� �
�� ����  
����	�� ������
� ���������
� ������� Chr � Ord 
��
������ ����-


����
���� ��	
�� ��ASCII-���� � ��������� Chr(65)= ’A’, Ord (’A’) = 65.  
     � ������� ��	
��
 ���� 
���� �������
������ 
 �������
� ��

�����
�� 
��	���� � �������
����� ��	
��� ��� ����	 c ��	���� ������� Chr 
��� �������� ��  ����	��� �A’ = Chr(65) = #65. 
�������� ��� ��������	� ��������� ����� �����
� �
 ��
��� �����-

��� !���� �� ����� ���� "�	
��
 	���� ���
��
��� ���� � �����	 ���
����
��
���� #�� ���
����� ���������� ��� ��	
��
 ��
�
� ���� ��
�
 ��

ASCII-���
� � ���� ��	
�� ����$� �������� ���� ��� ��� ����$��

 ����	��� ’a’ > ’A�� ����	� ��� 97 > 65. %������ Succ � Pred �������� �
��� �������
��������� �������� ��	
���
� &���
� ��	
�� 	���� ���-
�	����
��� ��� !��	��� 	������
� Set of Char �� �����
��������

���	����� � ��	� �������� in. 
 
 
 
♦ 
���	���
���� 
 
     �������� ��	
�
�


 ���� String − �
����
�������
��� ����
�
��
�
�������
 ����
�
� � ��	
�� 
� � �
 ���� ��	
��� ��� � ����
�� �����-
������ � 
����	��� �������� � �������	
 ��

���
 ������� ��

����-

	
� �� ���� �� ��������
 Char, 
���� ���������� �� ��
���

��������� ����


 ����
�� � ��	
��� ��� 
�	�������� ������ ��	
�
�




���� ���
�������� �����������
	 String, �� �
�
	�� ������� ���������
�

� ����	����� ��
��� �������� ����������
 �
������
� ����� ��	
��

����


 ����� ����  �
 �������� �� ������������ �
 ����� ��	
�� �


��
������ ��������� 	���
� ��� ����� � �	� �
����� ������ � ��	����-
��� ��	
�� ������ ��	
���
� ��	 ���

���� 
 ��������� �����

� �����

���������
� ������
�� ������ �����������
 
 ������		�� � 
 ������
�

��������� ����� ��������
����	 ������ ��������	� ������������
���

�����	� ��� �����������	� �������
	�� �����
 ������ �����������


�
�	
 ��������	� ��
����	� ����
�� 
              
��� ������
�	� �����	� �������	� �������� ����	�
�� � ��
�
�-


���  ������
 ��������
 � � � ���	��
���
 ��
 ��������
 ����������



����������	
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����� � ���	 
 
���� 
���� �����
� ��
��
���� ��� ������

 �������
��

���	����� ��������
� ������
� �������
� ������ 
���� 
	�����
� �
��

��� �
��
���
 ��������� ������ � ������� �	�����	�� ����� 


�
�����

����������� ������	� 
 �	���
�� ������� 
	�	� ����������� � ����� �� 
 
 
������ 11.  �����  ���� ��
 ������
������� �
��� x, y, z�  ��	�
��
Max(x,y,z). 
 
Var  x,y,z,max: Real; 
 
BEGIN 

�������������� ��� ����������	
�� ����
 ��� 
  ReadLn(x,y,z); 
 
  if x>y then max:=x else max:=y;  {���	��� �� ���� �����} 
  if z>max then max:=z; 
 
  WriteLn('Max = ', max); ReadLn 
END. 

      
����� ����� 	
�� 
���� ����� ����������� ������	��� � �������

���������	��
��
 ��	������ � ������ � ���	��� ������ ���
��� ��
���-
��� ������� �� ���� 
����� ����� 
��� 
�����	�	� ���
���� ��
�������

m��� �
����� � ��	������� 	
�	��� 
������ � ���
�	�
� ������ WriteLn 
'Max = ' –  	� �	
������ ����	��	�� � max – ������� ����
���� 
     ���� ����	��
 �	�	
	���� x,y,z �	 ���� ������
��� �� �����		 �� ����
���	� 
���� ���	�	���� � �	� ������������
 ���
	�������� �	�	
	����

m��� �����
	�� ���� ��� �� x<y then x:=y;  if x<z then x:=z� ��� � ���
 �����	
�	��������
 ���	� ����	��	 �	�	
	���� x� ������	� �����	 �����
� �	
�������	� � ��������
 ����	��	
 ���� �	�	
	�����  �	������ ��� ��


������	��
 
	���	�� �� ���� ���	� ���������� ��
	���� ������ �����

�	���	���� �� ��������������	�  
 
 
������ ��.  � ������ ���������� ����� ����
� 	 ������ 
 ���	��� � �

�	������ !
		��
 a ���		�� b �	����	�� c ���	�� "������ ��	�� ��������

���������� ��������  
 
Var a,b,c: LongInt; 
 
BEGIN 

�������������� ��	�
����� 	�����	 ���
���� � 
�
�� �
� 
  ReadLn(a,b,c); 
 
  a:= a div 2; 
  b:= b div 4; 
  if a>b then a:=b;  
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  if a>c then a:=c; 
 
  Write ('����� ����	�
: ', a); ReadLn; 
END. 
 

�������� �	��
���	���	 �	�	��
 a:= a div � � b:= b div �� ���	�	���

������� ������� ���	� ����
����
 �� ��	�����
 ����
	��� ���		� �

�	����	�� ����	 ����� ������	 
���� ������� ������ ��� ����	�� 		 ��

���� 
��	� a, b � c.  
 

       
������ ��.  �!���  ���� ��� �	
�����	
���� ���
a �� y, z� �����
���
Max(x+y+z, xyz). 
 
{$N+,E+}    
Var  x,y,z,s,p: Double;   
 
BEGIN 
 Write��������� ��� ���	�����
��
e ��	
� ���  
 ReadLn(x,y,z); 
 s:= x+y+z;   
 p:= x*y*z; 
 
 if s>p then 
        Write('	���� ��
���� ��s,' >',p ) 
        else 
        if s<p then  
               Write('������������ ��
���� ��p,' >',s) 
               else  
               Write('	���� � ������������ ����
� ��s,' =',p) 
END. 

  
� ���� ����	�	 �� ����� �	
	 ��� ���
����� ��������� ������ ���

����	 �	���	���� �������� ���	����� ����� � ������	�	��� ���� ���	
�

������	�� � � � � � 	 � ⋅ 2 ⋅ 3. ����
���	� ����	�������	 �	�	�	���	 s, 
p � ��������� �������	
: �
��	��������� �	��� ���	���� �	��
	��	 �

���� ��	�	���  
 
 
������ �4.  �����  ���� ���	
��
�
���� ��
���
�
���� ��	
� x, y, z. 
���	��
�� 	���	
���
 
� 
�����
���� 	 �
����� 	
���� x, y, z �� �	
�


�����
���� 	���	
���
� 
� ������
�
� ��� ��� �� ��
��� 
 
Var  x,y,z,t,max: Real; 
 
BEGIN 

�������������� ����	 
����� ���
�������� ��	 
   ReadLn(x,y,z); 
   if x>y then max:=x else max:=y; 
   if z>max then max:=z; 



����������	
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   ����������������	
 �	
 
   if 2*max<x+y+z then 
                  begin 
                  t:= sqr(x)+sqr(y)+sqr(z)-2*sqr(max);                 
                  if t>0 then Write('�����������
�!'); 
                  if t=0 then Write('�����������
�!'); 
                  if t<0 then Write( '����������
�!') 
                  end 
                  else 
                  Write('�� ����������! ',#7); 
END. 

 
     ��������	
� ��
�������� ���
 ��� 	�
������� �����	� ��	��� �����

���� ����
� �����	� ����� ����� ��
	 �����	 ������� 
� 	
� �������
�

��� � ������ �� �	���	
� ����� ������		�� x, y 
�
 z ����� ���	
��

����������	�� ������		�� max� 
 � ������ ����� ���� �����	 � 
����	
����� ! "��� ������ �����
� ��
�������	
� ��������	
�� ���
���

���� max+max < x+y+z� #�����
����	�� ���
� 	���
���� y − 	�
�������
�����	�� �� 
����� max < x+z.   

$	����
�	�� ������	
� t = x2+y2+z2-2max2  ���	� ����������� 
 ���

���
�
 �����
�� ���������

� �
� ��������	
�� �� ������ ����� y − 
	�
������� �����	� ��������	
��� ����� t = x2+z2-max2

� � �� �������
�


� ������� ���
	���� �osY=
���

���� ��� +
� ���� �����	
�� � 
����� ���	�

�	��� ���
��	�� ���
���
	 �� ������ �������� ��������
�� ���� 	�
���-
������� ��
����	
����� 
��� �����	
��� �� 
�����	
�
�� 	� 	�
��������

��	����������� �� ���
� ����� 	� 	�
�������� 
������������� �� �	��-
��	
�
�� 	� 	�
�������� 	�
���������� 

����	�	
 �������
� �� �
�� ������	� ��
���������� � 
�������


���������� ��	
���
� – 
���
����	
�����	� �

��	����� ������!��� �

�

��	����
 ������� 	�
� ���
�
����������
 ����� begin ... end� "������

��
����
	 
����������� ������� ����
����	� 	��� �

��	�����  
 

#�����	��� $����
�	 
%
 ������ ������	� �
�
��� �	�� ������� 
                       . . .     
  if x<y then begin r:=x; x:=y; y:=r end; 
  if x<z then begin r:=x; x:=z; z:=r end; 
  ����������������	
 �	
 
  if x<y+z then 
           begin 
           t:= sqr(y)+sqr(z)-sqr(x); 
           if t>0 then Write('�����������
�!');    
                       . . . 

#
�
��
 �������� �� ����
��� ������ ������	
 ��������
�� �����

�����	
� ��
�����
�� ���
�� ���
��� ������
�
� �� ���������� �

������� 
��� ������ ��
���
���
� r:=x; x:=y; y:=r �����
��
���
��
 ������
� ���������� x 
 y� ����
�

������ ����� �
�����
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���������� � ����	��
���
�� �����
���� �������� ������
� �� �������-
��� � �������� �	�� ���	��� ������
� y� 
� �������� ���������� y 
��
�	�
	����� ������
� x� � ��������� ����� �	�� ���
� ������	

���������� � ��
�	�
	����� ������
� ��
���
��� ������� �������
�
���

� ���������� y 
 z ������
� �	�� ����
� ��� ������� ���
�
 �������
-
��� ��� �����
� ����	
� ����������� 
 
 
������ 15.  �����  ���� ���	
��
�
���� ��	
� �� ����	
�
� f(x�� �	
�  

                                   f(x)  =  
⎪
⎩

⎪
⎨

⎧

−

≤−

≤

���������	
���

�
��������


������

��

�

π

         

 
{$N+,E+}    
Var x,y: Double; 
 
BEGIN 
 Write��������� ��	
� ����������
�
� ����
 x = ?',#8); 
 ReadLn(x); 
 if x<=0 then 
         y:=0 
         else 
         if x>1 then y:= Sqr(x)-Sin(Pi* Sqr(x))  
                else y:= x*(x-1); 
 WriteLn('f(',x,' ) = ',y);  ReadLn 
END.  

 
���������� �������� ��	���� �������� �������� 
��� ������� �����-

��� ���
������ ���
�
���	���� ����������� ��� ���
����� ���������

�������
�� – �
� 
������� ������ ��� ��	���
� ��� �������� ����
��	��

���
�� ��������	 � ����
��	��
 ������	�� ������� ���������
 ������-
��� ��	������� ��� ���������� ������� x ≤ � ����
����� y ����	 ���-
������ ���
���� � � ����� �����
�	��� � ���	����
 ���
��� ��������
�

�����	� ���� �� ���� ��	������� ������	��� � � x ≤ �� � � �� ����� ���-
���	��
 � ���� f��	 
 ��  �� � � � ���
���� �������� � ����
�� ����
�� x 
� y� � �f�� � � 	 
 � – �	������� ����	��	��  
 
 
������ 16.                     �������������� !� ���� 

"����� ��	�������� 
���� �x, y, z	 �����	���	� ����� 	����� ��	���-
����� 
���� �x1, y1, z1	 �� ��������
� ��������  
 

x1= x+2z, y1= z, z1= y-x-z, ���� x < y-z  
x1= 2y-x, y1= y, z1= x-y+z, ���� y-z ≤ x ≤2y 
x1= x-2y, y1= x-y+z, z1= y � ��	������ ���
���  



����������	
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� ������� ��	��
� ����-���� 	 �
�

� �������� �����-������ � �	��
�	����
��� ���	����� 
�� ������
��
�
	� ������
��
��� 
������ �

�����
�	����� ����
��� ����� 	 	��� ����� �	�� �	����
�		 ���� ��

������
��
�
	 ����������
 ��	��������� ��
���
��� �	������	 ����

��	�� ���� ��
�!��� ���!
 "
� �����-
� ����� ����� �����

�
 �������
�!
��� #� �� �������� − �� �
 �	
��	 $���
�����	�	 ���! ������
��
�
	���
����
 ���
� ��� 	 ��������� �
�

�� � �� ������
��� ���������-���%�
-
��&�% ����#����	���! ��� �'( ���� ������ �������&�� 	�#���	 
 
Var  x,y,z,x1,y1,z1: LongInt;  
                  s: String; 
 
BEGIN  
 Write('������� ��� �	�
�	���
� ����	  '); ReadLn(x,y,z); 
 
 if x<y-z then 
          begin x1:=x+2*z; y1:=z; z1:=y-x-z end 
          else 
          if x<=2*y then 
                    begin x1:=2*y-x; y1:=y; z1:=x-y+z end 
                    else 
                    begin x1:=x-2*y; y1:=x-y+z; z1:=y end; 
   
  WriteLn(x:10,y:10,z:10,'-->':10,x1:10,y1:10,z1:10);  
  WriteLn(x*x+4*y*z:36,' = ', x1*x1+4*y1*z1); 
  FillChar(s,80,#205); WriteLn(s); ReadLn 
END.  
 

�������� ���	�
���� �
�
���� ����
��� �
 ��
 ���������� �������


�������	� ����
�
���
��� �
	��
� �� ���������� 	��
� x2+4yz (x2+4yz= 
= x1

2+4y1z1); 2) ����
��������� ���
��� ����������� ��� �����
�
��

�
� �
�
��� �
������� �� ������ ���������� �����
���� �����
 �����������

� �
�
����� ������ �
2 + 4⋅11⋅111 = 212 + 4⋅11⋅101. 

 
 
������ 17.  ��
��
� 	����
�������
� �
��	��
� ��������� �������

�	�
�
���� 
�
������ ����� 
����� �

������ 	���������� ������ 


������� �������� �� �� ����
� − �
 ������
�
�� ���

 �� ����
� - �� ���-
�
� − ��� 
���� ������� 	�
������
�� ����
� ������ �
 ������
����

������� ��������� ���

 �� ����
� - ��� ����
� − 	 ����
� �� ��	
 	��


��� �� 
����� 	�
������
� �� ����
�� ���

 ��� ����
� - ���� ����
� − 
�� ����
� �� ��	
 	��
 ��� �� 
����� 	�
������
� ��� ����
�� �����

���� ����
� - ���� ����
� − ��� ����
� �� ��	
 	��
 
�� �� 
�����

	�
������
� ���� ����
�� ���

 ���� ����
� − 
�
 ������ �� ��	
 	��

��� �� 
����� 	�
������
� ���� ����
�
 

��
��
�
� �	�
�
���� �
������ �

������ 	���������� ������ 	�
�������� 
���
 �

������ ������
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Var  x,tax: Real; 
 
BEGIN 
�������������� ��		� 	��
��
�
 �
�
�� � �
�	��� �����
� ������� 
 ReadLn(x); WriteLn; 
 
 if x<=17 then 
          Write('�� 
��������
 ':120)  
          else 
          begin 
          if x<=85 then tax:=(x-17)*0.1 else 
           if x<=170 then tax:=(x-85)*0.15+6.80 else 
            if x<=1020 then tax:=(x-170)*0.2+19.55 else 
             if x<=1700 then tax:=(x-1020)*0.3+189.55 else 
                              tax:=(x-1700)*0.4+393.55; 
          WriteLn('��		� ���
��     : ':35, tax   :6:2,' ���'); 
          	
��
 �������
���
 ����� � �������-��� ������ ����� 
          end 
END. 
 

    ��������	
 ������ 
��
� ��������� ��	������� � ����� 	�� �	���

���	��
 �������� ����� ��	�	���� ��

� � �	 ������	��� ������
� � �

������ - �������
 ������ ����
�� ��

� tax 
	������� ������ �� �����
�� 
��
�� ��������� ����� � ���	�	
 �	�������� ���� �� ���� ���
	-
 ����� ����� ���	�	
 � ��
�!�� ��� 	���� �	���	���� "� �������


������� �����	���� ��� ������ ��	
�� else ���

�
�

��
 �������

����	�
����
��� ��� 
������ then.   
 
 
������ 18.  �����  ���� ���	
��
�
���� ��	
� �� ��
���
� ��
�� �

������� ��	
� ��	
� �� 
 
{$N+,E+}    
Var x,y: Double; 
 
BEGIN 
�������������� ��	
� ����������
�
� ����
 � 	 
���
�� 
 ReadLn(x); 
 if (x>0) or (Frac(x)=0) then y:=Int(x) else y:=Int(x)-1; 
 WriteLn ('[', x ,'] = ', y    :1:0 );    { ����� ����
 } 
 WriteLn ('{', x ,'} = ', x-y  :1:15);    {��
	��� ����
} 
END. 

 
     ����� ����� ����� � – ��� �����	
��� 
�	��� �� ������������� �� ���
[5]=5; [-5]=-5; [5,8]=5,8; [-5,8]=-6. �	
���
 ����� ����� – ��� �������


����� ����� ���	�� � ��� 
�	�� ����
�� ��� �����-5=0, {5,8}=5,8-5=0,8; 
{-5,8}= -5,8-(-��� 	�
� ��	� ��������� ���	� ��	�����	
��� �	� 
�	��� ��

�������� ������� ��	����� ��������� �� ��������� ����������  ���
��

Int� � ��������� �	���� ������	�� ��� ��  ����	� �
����-�� !���� �
��-
����
� ��	������ ��
�����
� ���
����� ��������� �� 	
�� ��
���
��  



����������	
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���� ����	�
��� ��� �������� ���� ������� 	��
 �� �
�� �� �	�

��	 �

���� ���������
 ����������� ��� ���������� ������� �������� ����-
������ �������� or� ������� ������
 �������� � ������� �������  
 
 
������ 19.  	���
  ���� ����	
�	��
��� ����� a� �������	
 f (a�� ���
������� f – �	� ������������� ������� � �������� ���� ��
�������� ��

�	����� ������� � �������� x3-2,25x. 
 
{$N+,E+}   
Var a,x: Double; 
 
BEGIN 
 Write��������� ��	
� ����������
�
� ����
 a = ?',#8); 
 ReadLn(a); 
 
 x:= a-Int(a/1.5)*1.5; 
 if  x<0 then x:=x+1.5;  
 
 Write('f(',a,' ) = ', x*(x*x-2.25)); ReadLn 
END. 

 
�� ����
�� ������� � ����������� ������������� ������� ������	�

�	� ��� 
��������� f(a� ���� ����� 
������	
 f	 � = x3 - 2,25x� ���  
  

 �-1,5n �  ∈�������� � ���!�	��
 n ��
�� ��	���	������� ����� ���	�
���	���� ����� 	��� �������
�� "�!�� 
�����
��
�	
�� � �	�����	���

�������� Int� ������	���� ���������� �����
	�	� if  x<0 then x:= x+1.5. 
 
 
������ ��.  	���� ���� ���	�
��� 
���� ����
����
�� ����� ��
�����-
��� ������ ���
�� �� ��
���� �� ��������
�
 ����	�� ������ ����� – ��-
	�� ���
����� ���� ���
� ����� ��������� �
���� – ��	�� �������
���

���� ���
� ����� ������� ���� ��
�������� ����� k, l, m, n, ���
�� ��
��
���� �� ��������
�
 ����	�� ������
�� � 
��  �����
�� ����!
�� �� ���� �k,l� � �m,n� �
���� "��
��  
�� #� ���� �k,l� ���������� $����� %������
 �� �� ���! �m,n)? 
�� &��������� ��� �� $���� ��	����
�� �� ����� 

 
{$R+}    
Var  k,l,m,n,h,v: 0..8;   
     z: String[10]; 
 
BEGIN 

�������������� ���	��
��� 
�	���� 
��� ��	 
���
������	 
�������������� ���	��
��� ���	��� 
��� ��	 
���
������	 

  if Odd(k������������ ���� ������
���� ���� ����	�����
����	 
�����
������� ����� �������	 
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 h:= Abs(k-m);  v:= Abs(l-n); 
�� ����� �	 ��
���� ��
� ����� 
��
 �������� 
�	��
��������� ���� � ���	
������ 
 
�� ��������������� �	 ��������������� ��
� ����� 
��
 �������� 
                                       
�	��
����
	�� ���� � ���	
������ �
���� 
END. 

 
��������� 	�� 
��� (k,l� 
 �m,n� ������ ������ ���
 	
��� k+l 
 m+n 

��
������� 	������
� �������������� ��������� ���� ���	��
� ���
-
	����� �����

 Odd � ����������
 k+l 
 m+n ������
���� ��
�����
�
����� ��������
�� ��� ����
� �����
� ����� �������� 
� ������������-
 
� !�������� 
���
�� ��� 
� ��

�
 ��
������������ 
��������� h 

v 
�
���
� �����
 ��������� ������� ���� 
���� !�������� ����
 
�
���
������
 
 
� ����
���
� "���� � ��������� �����

 (h=v) or (h∗v=0) 

����� ����!��
� ������	���� 	�� 
��� �� ����� �
������
� � ������ – ��
����� ����
���
 
�
 ���
������
� #����
� ��h=1) and (v=2)) or ((h=2) and 
(v���� 
�	��
����� ��� �����$��� ���
���� ����� ����� 
 
%����
�� 	�� ��� 
�
��������� � 
�������� 	
������ ���
	
�� 
�
-

�
���� ����� ���	��
� �� � �� �� ���� 
� ���	��
� 
�������$�� �����
-
	������ �

�� �
�
������ �������� ��	
�� �
�� ������
������ ����-
�� �� �����
� �������	��
� ������ �� ����������	� 
��
�������	 �
-
�
���� 
����
�� ��	�	�����
 �
���
�� ��	 ���
����		 ��
������� ��

�
��
�
�� 	������� 
�	�
�� �	����	�� ��R�� �������� ���	� ��
����	

����	� �	����
�
�� ��� ������
�� ���
�� ��
������ 	 ����	�	���� ��

������� �
 �
�� 
����
 	��
�������
 �	�� ��	 
������� ! ������
�������	
 ����	� �	����
�� ���
�	��
 �

�"��	�� Range check error.     
 
 
������ 21.  ����� ���� ���	
��
�
���� ��	
� x � y� �	
� x � y �
����-

�
���� 
� ������ �������� ������
� ��� ����
��� �	
� �
����
�
���


�
��� ���� �� ���� 
� ��� �������� ���
���
� �� ���� �	
� ��� ��������
���
����
�
��� � �� ���� �� ��� �� ������
���
 �
����� 	����
�� 
� ���

�������� �������
� � �� ���� � �	
�
���� 	
����� x � y �	
���
� ���

����������  
 
{$N+,E+}   
Var x,y: Double; 
BEGIN 
����� ��������� ��� ���	�����
��
� ��	
� ��	 
���
��x,y); 
 if (x<0)and(y<0) then 
                  begin x:=-x; y:=-y end 
                  else 
                  if (x<0)or(y<0) then 
                                  begin x:=x+0.5; y:=y+0.5 end 



����������	
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                            else 
                            if Not((x>=0.5)and(x<=2)) and 
                               Not((y>=0.5)and(y<=2)) then  
                               begin x:=x/10;y:=y/10 end; 
 
 WriteLn('����� ����	
:  x=',x,';  y=',y); ReadLn 
END. 

 
     � ����������	 ��
���� ��� ����
���
 ���������� ��������� ����-
���� �� ������ ������
 ���	���� ����	����	 ���� �� ������ ����������

���������� ������
� ��� �����	
�� 
�� �������� ���������� ���������

����������� �	������

 ���������� ��� �������� �������� �������

���
� �������� ������� �� 	�
���� � ��������	 
����
	� ��������

���
������ � ��	
��� �
��
�� �� ����� ���
��	� 	
��  
                          Not (a and b)  =  Not a   or    Not b; 
                          Not (a  or  b)   =  Not a  and  Not b. 
     �������� ������ �� �	�� ��
���� ���
���� �	� 
������ ��� ����	
��

��� ���	�

 �
��������� 
������ �x<0,5) or (x��
� ��	���� ��
��	�����

������ ��
������� ���	
��� �� �	��� �
�	�� �������	
��
��� ���	�

�

����� ���� ��������� ��	������ ����	 �������	� 	
�� 
if ((x<0,5) or (x>2)) and ((y<0,5) or (y>2)) then begin x:=x/10; y:=y/10; end; 
 
 
������ 22.  ����� ���� ���	
��
�
���� ��	
� x � y� ������
�
��

������
���
 
� 
���� 	 ��������
��� �x, y)  
����
����� �� ��	���� ��	
� �
�	��	
�� 
  
 
 
 
 
 
 

{$N+,E+} 
Var Left,Right: Boolean;  
    x,y       : Double;  
    Z         : String[2]; 
 
BEGIN 
 Write('������� ���	��
��� ��
�� '); ReadLn(x,y); 
  
 Left := (x<=0) and (y>=-0.5*x-1) and (y<=0.5*x+1); 
 Right:= (x> 0) and (Sqr(x)+Sqr(y)<=1); 
  
 if Left or Right then z:='' else z:='
�'; 
 Write(Left,'��
�� ',z,' �	�
���e��� ����	�',Right); ReadLn 
END. 




